

科士达立足UPS 迎接光伏产业春天

目前光伏生产线满负荷生产,预计明年产能将提升30%以上

证券时报记者 水菁 周少杰
实习记者 阮润生

今年8月份国家发改委发布了《关于发挥价格杠杆作用促进光伏产业健康发展的通知》,明确了光伏发电补贴政策,极大地推动了光伏产业的发展。稳居不间断电源(UPS)国内市场销量占有率第一位的科士达(002518),在太阳能光伏逆变器方面提前部署,以逐步扩张的产能迎头赶上了这波光伏产业发展的春天。

虽然光伏行业触底反弹,但曾经经历过的冬天仍让人心有余悸。科士达的竞争优势在哪里?未来的发展空间又有多大?近日,由深交所、深圳证监局联合举办的“践行中国梦·走进上市公司活动”走进了科士达,来自全国各地的70余位投资者齐聚科士达深圳光明工业园研发生产基地,实地参观了公司大功率UPS生产线、光伏逆变器生产线、精密空调测试车间等核心生产线,而且还就公司的经营情况、竞争优势和发展战略等问题,与公司高管进行了面对面交流。

稳步推进大客户市场

在国内UPS电源市场上,国际巨头艾默生、施耐德、伊顿等一直占据着第一梯队,市场份额在60%以上。但近年来,随着国内市场的快速增长,以科士达和科华恒盛(002335)为代表的国内厂商对外资巨头的进口替代持续推进,出口规模也在不断扩大。

根据UPS电源协会统计,国内UPS电源市场从2008年的65.5亿元增加到2012年的百亿元,其中信息设备用、工业动力用各半,中大功率UPS占据了信息设备用UPS八成以上的份额。

据了解,成立于1993年的科士达,二十年来专注于电力转换关键技术,公司在研发水平、产品质量、制造规模、服务体系等方面积累了明显的优势,累计取得100多项专利。

在传统工频式UPS市场上,科士达是国内UPS产品线最全的生产厂商。作为中国模块化UPS行业标准起草单位之一,公司在国内率先开发出单柜容量高达500KVA,系统容量达1500KVA的YMK系列的高功率高密度大容量模块化UPS产品。该系列产品的推出,一举打破了国外厂商在同类高端产品领域的高端技术垄断性优势,为国产大功率模块化UPS加速实现进口替代进程奠定了坚实基础。

在全国范围内,科士达以省区级办事处营销平台为基础搭建了31个技术服务中心,可对市场需求实现7×24小时的快速反应。公司在金融、通讯等优势行业的市场占有率稳定增长,并逐步向电力、轨道交通、工业化信息建设等行业渗透。

2013年前三季度,科士达实现营业收入6.94亿元,同比增长15.7%,实现净利润7060万元,同比增长23.14%。其中,公司第三季度营业收入和净利润分别较上年同期增长26.35%和46.44%,增长明显提速。另外,今年上半年公司综合毛利率为31.01%,同比上升2.48个百分点,呈现稳中有升的态势。

借助于深圳地区的供应链及技术信息优势,在立足UPS基础上,科士达还提出了用户一体化需求和同源技术双轮驱动发展战略。一方面,科士达从单一UPS供应商向数据中心关键基础设施一体化解决方案商进行产业延伸及升级;另一方面,公司通过UPS同源技术延伸至新能源电力转换系统,即光伏逆变器产品。

发力数据中心 整体解决方案

由于互联网产业的迅速发展,国内市场对IDC服务需求的缺口越来越大,数据中心投资建设将再次提速。根据ICT Research研究统计数据,国内2011年数据中心投资规模为751.8亿元,比2010年增长13.1%;其中数据中心基础设施产品投资规模预计每年将保持8%~10%的复合增速,到2016年将达到220亿元。

科士达第一个发展方向就是将原有的不间断电源升级到整体解决方案,相关的产品我们从研发到制造系统已经打通了。”科士达董事长兼总经

理刘程宇表示。

据介绍,刘程宇所指的整体解决方案是以客户为导向,由数据中心关键基础设施构成的整体解决方案,包括UPS、蓄电池、精密配电、精密空调、网络服务器机柜和动力环境监控等多个组成部分。目前,科士达也是首个完整拥有包含上述数据中心关键基础设施产品线的国内厂商。

科士达去年7月份使用9000万元IPO募集资金投资建设的精密空调项目,正是完成数据中心整体解决方案产业布局的关键产品。目前该项目已经取得许可证认证,并进入试运行阶段。该项目的设计产能为年产能精密空调系列产品1700套,达产后每年可实现营收逾1亿元。

据透露,精密空调项目完全是科士达自主研发,并掌握了核心技术及关键生产制造工艺,目前已经在政府、教育、医疗、制造行业和云计算中心等多个行业实现销售。

通过对传统业务的有效发展和拓展,加倍增量的市场蓝海已经打开。从不间断电源逐步走向整体解决方案这块,公司今年有比较大的突破,今年的订单明显增长,今后也是我们一个很重要的发展方向。”刘程宇表示。

光伏逆变器异军突起

相对于已经在国内占据稳定市场的UPS产品而言,很多投资者认为光伏逆变器产品与科士达传统的UPS产品关联不大,是新开辟的领域。刘程宇表示,实际上,UPS依旧是科士达的核心产品,而以UPS为中心有两个发展方向,一个是之前提到的数据中心相关的产品,另一个就是新能源电力转换技术产品。”

新能源和公司的UPS客户不太相关,但是从技术上讲是相近的,90%是一样的,因为UPS在电力电子行业是最复杂的一个设备和系统,在这个系统上可以衍生出很多其他的产品。现在比较成功的是光伏逆变器,它实际上是公司一部分UPS技术加上光伏特殊的特点,公司做这个产品无论从供应链还是技术角度都比较有优势。”刘程宇介绍,今年公司的光伏逆变器产品用到了国内几大电站上,获得了不错的订单。”

据介绍,科士达瞄准国家产业结构调整的机遇,从2008年起开始布局新能源市场并切入太阳能光伏逆变器领域,公司太阳能光伏并网逆变器产品已通过国家太阳能产品质量及欧洲CE等多项认证。

今年以来,在光伏行业触底反弹和利好政策发布的背景下,公司光伏逆变器产品的销售收入增长明显,占公司销售额也在逐渐提高。2013年上半年,科士达光伏逆变器产品营业收入5008.61万元,同比增长65.62%,市场预计今年全年公司光伏逆变器产品在营业收入中的占比将有明显提高。

但在火热的市场面前,刘程宇却保持着一个清醒的头脑,他表示,相比涉足较早的阳光电源(600274),科士达只是一个追赶者。”他认为,在光伏逆变器领域,公司在技术和供应链方面都有很明显的优势,但是否能快速增长还要看国家政策的扶持力度。”

据介绍,近两年全球光伏市场版图有了明显的变迁,今年全球新增的绝大部分光伏系统安装在欧洲以外的市场,国内市场也在政策指引下迅速打开。在大功率光伏逆变器方面,公司产品在中广核新疆图木舒克光伏电站、国电内蒙光伏电站等众多国内大型光伏电站工程中有广泛的应用,小功率光伏逆变器也成功应用于国内多个建筑屋顶光伏电站项目。而在印度等新兴市场,公司也已经做好提前布局的准备。

据了解,目前,科士达不仅拥有光伏逆变系统完整产品线,而且光伏逆变器产品的产能已经具备一定规模。2013年产能将达到500MW,占据市场份额为10%~12%左右,居行业第二、三位。

在现场记者看到,公司光伏生产线满负荷生产。科士达供应链总监杨军向记者介绍,现在的产能只能应付2013年的生产计划,2014年公司还计划增加产能,至少会增加一条表面贴装SMT产线。”他预计明年的产能会比今年提升30%以上。



科士达董事长刘程宇回答投资者提问



科士达供应链总监杨军带领参观,解答投资者问题



科士达生产线上的工人



组装精密空调的工人

科士达董事长刘程宇对话投资者: 光伏逆变器追赶难度不大

证券时报记者 水菁 周少杰
实习记者 阮润生

参观完科士达002518光明高新区工业园生产车间后,投资者就公司业务、核心竞争力、风险管控以及发展目标等方面,向科士达董事长刘程宇积极提问交流。其中,光伏逆变器成为投资者关注焦点。

投资者:在UPS、光伏逆变器及精密空调方面,科士达与其它同类上市公司相比核心竞争力是什么?

刘程宇:首先在UPS行业,国内上市公司主要有科士达和科华恒盛002335)。科士达的主要客户是金融、通讯和政府。其中,金融业务最大,由科士达和科华恒盛共同担任供应商。鉴于涉及数据安全问题,UPS行业客户不会随意更换供应商,所以客户群相对稳定。

相比而言,科士达地处深圳,在技术人才供应和产品供应链上更有优势,而科华恒盛位于厦门,营销管理方面是强项,双方各有优势。

至于光伏逆变器,目前主营的上市公司是科士达和阳光电源600274)。由于阳光电源涉足逆变器时间久,客户认可度高,科士达尚且属于“追赶者”,但追赶难度并不大:因为逆变器与UPS技术上同源,材料90%相同,生产设备、测试设备以及供应链方面本质相近,因而研发队伍可以共用,也有条件挑选好的客户。另外,科士达可以在逆变器淡季时转营UPS,相比专一运营逆变器压力较小。

投资者:据今年中报,光伏逆变器占科士达收入12%,并有国家扶持政策,科士达去年逆变器出货量和今年订单量分别是多少?为什么科士达光伏逆变器毛利率显著高于竞争对手阳光电源?

刘程宇:电池有机板,主要污染源是铅,但是科士达的机板为外购,另外,科士达生产许可证和环保规范是按照国家要求来做,涉及污染方面并没有做。

投资者:科士达目前在整个行业所占份额有多大?行业是否已到平稳期或衰落期?

刘程宇:关于市场份额,在不间断电源产品方面,国际上第一阵营是艾默森、伊顿、施耐德,国内便是科士达和科华恒盛;逆变器方面,科士达预计今年在第二位左右。

传统不间断电源增长有限,但是科士达在未来会发挥供应链和技术优势,继续做好UPS,并把UPS技术衍生到数据中心的相关产品;另外,科士达会抓住逆变器以及储能电动汽车的发展,并提升企业管理能力和技术,做好准备,以待时机。

灵活切换生产线应对光伏产业周期

证券时报记者 水菁 周少杰
实习记者 阮润生

自国务院“光伏国六条”出台以来,一系列利好产业政策接踵而至,深陷产能过剩泥潭的光伏产业也正在复苏。

科士达002518董事长刘程宇在深圳证券交易所和深圳证监局联合举办的“践行中国梦·走进上市公司”系列活动中表示,9月份之后,受国家政策影响,公司光伏逆变器业务放量增长,全年接单量有望居国内厂商前三名。不过,部分产品涉及到安装调试的问题,对收入确认可能将有所滞后。

光伏行业迎来东风

2012年,国内光伏产业还在盈亏线上挣扎,科士达也难免受累。尽管公司太阳能逆变器项目实现销售量约200兆瓦,已达到预计的产能,但由于市场低迷,竞争激烈,销售价格超出预期持续下跌,导致全年毛利率大幅下

降。去年全年,科士达光伏逆变器产品的销售额只有1.21亿元。

今年上半年,科士达光伏逆变器产品销售额虽然只有5008.61万元,但营收同比增幅达到65%,并且毛利率由去年全年的35%提升至40%以上。公司三季报净利润增速加大,也与光伏产业利好政策有关。

同行的阳光电源也受益利好政策实现增长,阳光电源市场部一位经理日前对媒体表示,公司三季度逆变器销量环比上升,从目前情况看,四季度出货量将继续保持增长。

实际上,不仅阳光电源、科士达等光伏逆变器生产商,国内大多数光伏企业都在金秋受益行业东风。晶科能源、英利等光伏龙头企业三季度业绩同比与环比均现高增长。有分析师认为,供需渐趋平衡,行业技术水平和转化效率提升令企业成本下降,利润提升。

另外,由于太阳能分布式发电的鼓励政策落地,国内市场正缓慢开启,也给国内企业过剩产能开通销路。市

场分析机构全球光伏研讨会分析师称,中国是全球第一大光伏市场,预计今年安装容量将达8.9GW,占到全球市场的25%。较之去年的4.8GW,今年我国光伏市场需求有望增长85%。

灵活切换生产线

光伏逆变器仅是光伏产业链中的一个部分,但对于光伏电站不可或缺,因而整个光伏市场启动必然带动关键器件生产,刺激光伏逆变器生产企业的业绩。

据科士达高管介绍,公司自2008年切入光伏逆变器市场,相对于龙头企业阳光电源而言,属于行业内的追赶者。如今,科士达已经完成所有产品线的布局,并已经获得国内外权威机构认证。从最小的1.5千瓦家用式到1.2兆瓦集装箱式大型电站用逆变器,包括相关的系统

产品我们全都有。”刘程宇称。

其实光伏逆变器对于科士达来说技术并不难。”刘程宇说,光伏逆变器所用的技术和材料90%跟公司主打产品不间断电源(UPS)基本一致。

不过,一个不争的事实是,光伏产业是起伏不定的周期性行业。国内企业在过去几年时间里投入大量资源,导致当前整个产业面临着产能过剩的困境。时至今日,虽利好政策不间断,产能过剩局面有所改观,但依然充满风险。

我们还有一个优势,就是能够灵活切换生产线。”对于行业周期问题,刘程宇表示,由于光伏逆变器原材料、技术以及生产设备基本与公司主业的UPS相似,在行业淡季来临之时,公司可以灵活转换到UPS生产上。

本版制图:官兵 水菁、周少杰/供图



践行中国梦·投资者走进上市公司(72)